Les cellules rythmiques binaires et ternaires sont les cellules de base de tous les modes
rythmiques. La pratique des rythmes des divisions du temps par 2 et 3 est donc fon-
damentale pour aborder les divisions supérieures.

En dépit de leurs notations variées, des rythmes peuvent étre dynamiquement trés
proches. C'est cette similitude qui va étre utilisée ici en s'appuyant sur les acquis des
divisions de base (2 et 3) pour aborder les divisions plus complexes.

Le schéma suivant illustre le procédé qui sera globalement employé.

Division par 2 vers division par 4
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Le rythme ici divise le temps par 2, in-
tervalle entre les pulsations notées par
des noires, et battues par le pied. Le
rythme s'étale sur 2 temps.

Le rythme reste identique, mais le dé-
bit de pulsations a été divisé par 2. Au
niveau du ressenti rythmique, le temps
est maintenant percu comme 2 fois plus
long (2 noires = 1 blanche).

Le rythme peut s'écrire maintenant en
doubles croches: on a une réelle divi-
sion des temps par 4. La dynamique du
rythme est quasiment inchangée.

Pour gagner de la place dans les exercices suivants, le passage de la division par 2 a
celle par 4 sera abrégé comme dans la figure suivante.

Seuls les rythmes sont notés. Le débit
des pulsations (implicites) est divisé par
2 pour obtenir le rythme du bas.



Mode a 1 cellule binaire vers mode a 2 cellules binaires
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Tous les exercices précédents peuvent étre ternairisés pour produire la version swing

de la division des temps par 4. (cf. le chapitre Ternairisation).
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Mode a 1 cellule ternaire vers mode a 2 cellules ternaires
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Il s'agit ici de passer d'un mode rythmique a 1 cellule vers un mode a 3 cellules. Le
débit des pulsations sera alors divisé par 3 comme illustré ci-dessous:

prendre un tempo rapide,
compter 1-2-3-1-2-3 pour les pulsations,

puis diviser le tempo par 3.

On met ainsi bien en valeur les 3 degrés Forts (points d'appui) du mode rythmique
binaire par 6.

Division par 2 vers division par 6
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Le rythme divise le temps par 2 et s'étale
sur 3 temps.
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La pulsation est divisée par 3 (3 noires
=1 blanche pointée).
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Le rythme peut s'écrire maintenant en
MRS doubles croches: on a une réelle divi-
sion des temps par 6. La dynamique du
rythme est quasiment inchangée.
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Tous les exercices de la page suivante peuvent étre repris en supprimant le degré FF
(pulsation) comme représenté dans le schéma suivant.
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Tous ces exercices peuvent aussi étre ternairisés pour produire la version swing de la
division des temps par 6. (cf. le chapitre Ternairisation).



Mode a 1 cellule binaire vers mode a 3 cellules binaires
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Mode a 1 cellule ternaire vers mode a 3 cellules ternaires
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Enfin, on passe ici d'un mode rythmique a 1 cellule vers un mode a 4 cellules. Le débit
des pulsations sera alors divisé par 4 comme illustré ci-dessous:

prendre un tempo trés rapide,
compter 1-2-3-4-1-2-3-4 pour les pulsations,

puis diviser le tempo par 4.

On met ainsi bien en valeur les 4 degrés Forts (points d'appui) du mode rythmique
binaire par 8.

Division par 2 vers division par 8

""""" 2 Le rythme divise le temps par 2 et s'étale
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Le rythme peut s'écrire maintenant en
........ J triples croches: on a une réelle divi-
. . sion des temps par 8. La dynamique du
I I rythme est quasiment inchangée.




Mode a 1 cellule binaire vers mode a 4 cellules binaires
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On peut aussi partir des acquis de la division des temps par 4 et passer de 4 divisions
a 8 divisions. Le temps est alors simplement dédoublé et on met plutét en valeur le

contretemps de la division par 8.

Division par 4 vers division par 8
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Le rythme divise le temps par 4 et s'étale
sur 2 temps.

La pulsation est divisée par 2 (2 noires
=1 blanche).

On passe d'une notation en double
croche a une notation en triple croche.
La dynamique du rythme est quasiment
inchangée.



